
Інформаційно-комунікативні технології (да-
лі – ІКТ) з поступовим переходом до ери інфор-
маційного суспільства, в якому інформація стає 
основним ресурсом, відіграють дедалі важливі-
шу роль. Бурхливий розвиток і поширення ІКТ 
зумовили трансформаційний ефект в усіх секто-
рах суспільства. Із проникненням ІКТ до дер-
жавного сектору пов’язують виникнення понят-
тя «електронне врядування». 

Тема електронного врядування актуальна і 
широкодосліджувана у науковому середовищі су-
часної України. Різноманітні аспекти цього пи-
тання вже вивчено. Зокрема, сутність системи 
електронного врядування, проблеми та перспек-
тиви його запровадження, використання інозем-
ного досвіду в імплементації електронного вря-
дування в Україні висвітлено у працях О. Голо-
буцького, О. Шевчука, О. Баранова, І. Жиляєва. 
Питання свободи доступу до урядової інформації 
досліджували М. Демкова та М. Фігель; О. Ста-
ріш, Є. Драп’ятий, С. Здіорук присвятили свої на-
укові праці проблемам розвитку інформаційного 
суспільства в Україні та трансформаційному 
впливові ІКТ на державу і суспільство. Проблему 
гарантування інформаційної безпеки та подолан-
ня «кіберзлочинності» розкрито у роботах 
В. Цимбалюк, Р. Калюжного, С. Апухтіна. Елек-
тронне врядування в контексті вдосконалення 
системи державного управління досліджено у 
працях І. Клименко, К. Линьова, Д. Дубова, С. Ду-
бової, К. Наумік, О. Черешнюк. Сутність електрон-
ної демократії та електронного врядування проа-
налізували А. Семенченко, Н. Павлютенко. Утім, 
деякі питання все-таки залишаються поза увагою 
науковців. Так, в українській науковій думці елек-
тронне врядування розглядають здебільшого у 
контексті вдосконалення системи державного 
управління, а його тлумаченню в рамках інших 
концепцій і підходів майже не приділяють уваги.

Мета статті – розглянути електронне вряду-
вання в Україні крізь призму концепції публіч-

них цінностей, з’ясувати, які перспективи та за-
грози матиме такий підхід до розуміння системи 
електронного врядування для українського сус-
пільства. 

Згідно з Концепцією розвитку електронного 
врядування в Україні, затвердженою розпоря-
дженням Кабінету Міністрів України від 
13.12.2010 № 2250, електронне врядування – це 
«форма організації державного управління, за 
якого відбувається активна взаємодія органів 
державної влади та органів місцевого самовря-
дування із суспільством, людиною, бізнесом за 
допомогою інформаційно-комунікативних тех-
нологій» [3, с. 4]. Отже, офіційно електронне 
вря дування визначено з позицій державного 
управління, а основний акцент зроблено на на-
лагодженні взаємозв’язку між усіма секторами 
суспільства через ІКТ. Вийдемо за рамки розу-
міння системи електронного врядування як при-
кладного аспекту системи державного управлін-
ня, покликаного обслуговувати населення і стати 
новим каналом політичної комунікації, викорис-
товуючи концепцію публічних цінностей Марка 
Мура.

Авторство терміна «публічна цінність» і самої 
концепції належить гарвардському професорові 
Марку Муру, який у 1995 р. опублікував працю 
«Створення публічної цінності: стратегічний ме-
неджмент в урядових організаціях» (“Creating 
Public Value: Strategic Management in Government”) 
[7; 8]. Важливість цієї концепції полягає у тому, 
що під час розроблення державної політики уря-
довці керуються принципами цінності політики 
для її споживачів; вони визначають, що важливо 
та цінно виробляти саме для них, яким чином на-
давати послуги і виконувати зобов’язання перед 
своїми клієнтами, керуючись потребами грома-
дян [4]. Сутність електронного врядування в озна-
ченій концепції полягає у забезпеченні публічних 
цінностей, а у перспективі – системи таких цін-
ностей [1]. 
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Серед науковців існують різні точки зору що-
до визначення поняття «публічна цінність». 
А. Босяцкі ототожнює публічні цінності з прин-
ципами сталого розвитку, суспільного діалогу, 
солідарності, соціально зорієнтованої ринкової 
економіки, соціальної справедливості тощо [1]. 
На його думку, публічна цінність у загальному 
розумінні пов’язана з тенденцією зближення 
публічної адміністрації та ринкової економіки 
для забезпечення ефективності останньої у кате-
горіях належного використання публічних ре-
сурсів, щоб досягти запропонованих цілей [1].

Н. Мущинська пропонує визначати поняття 
суспільної цінності з огляду на засади публічно-
приватного партнерства. Державно-приватне 
партнерство – це система договірних відносин, 
які складаються між державою i приватними 
партнерами задля взаємовигідної співпраці на 
довгостроковій основі з метою досягнення соці-
альних та економічних результатів [2]. Особливо 
актуальне державно-приватне партнерство для 
розвитку та забезпечення нормального функціо-
нування суспільно значущих об’єктів, на утри-
мання яких не вистачає бюджетного фінансуван-
ня. Такими об’єк тами є підприємства комуналь-
ної сфери, дороги, аеропорти, навчальні заклади 
тощо. Державно-приватне партнерство може 
стати істотним кроком на шляху розв’язання 
важливих для усього суспільства соціально-
економічних проблем. Його мета полягає у під-
вищенні ефективності державного та муніци-
пального управління [5]. 

Основними характеристиками ідеї «цінності 
послуг» є: цінність послуг для громадян; ефек-
тивний і пристосований до послуг уряд; участь 
громадян у державній політиці та політиці об-
слуговування; спільні стратегії взаємодії між 
урядом і громадянами; зворотний зв’язок під час 
надання послуг; гнучкість у наданні послуг; по-
єднання традиційних і нових каналів для надан-
ня послуг громадянам [6, с. 237].

Деякі автори для визначення публічної цін-
ності використовують терміни «громадський ін-
терес», «послуги загального інтересу», «громад-
ські цілі». Оcновними джерелами цінностей для 
керівників у сфері публічного управління є осо-
бисті, професійні, організаційні, законодавчі та 
громадські інтереси, які передбачають усе корис-
не для суспільства за умови збалансування інте-
ресів різних груп, зокрема й ненародженого по-
коління. Причому цінності «громадського інте-
ресу» найважливіші з п’ятьох перелічених [5]. 

Виокремлюють п’ять категорій громадських 
цінностей: у відносинах між владою та громад-
ськістю загалом (демократія, легітимність, на-
дійність, ефективне використання громадських 
ресурсів); у відносинах між роботодавцями, най-
маними працівниками та клієнтами в галузі або 
проекті (якість послуг, безпека працівників, спо-

живачів, надійність роботодавців); у придатнос-
ті інфраструктури та послуг для окремих цільо-
вих груп (наприклад, для малозабезпечених) або 
людей з обмеженими можливостями (універ-
сальний доступ, низька ціна, спеціальні пристрої 
для людей з особливими потребами); у внеску 
інфраструктури в процеси регіонального розви-
тку (економічний розвиток, мобільність, якість 
довкілля); у відносинах між інфраструктурою та 
соціальним середовищем (безпека, здоров’я, 
сталий розвиток). У процесі співпраці держав-
ного і приватного секторів, спрямованої на реа-
лізацію проектів розвитку інфраструктури, 
з’являється необхідність зваженого підходу до 
управління конфліктними громадськими ціннос-
тями. Для цього можна використовувати ієрар-
хію або контракти, що зумовлює домінування 
одних цінностей та послаблення інших [5]. 

Влада у сучасній Україні, впроваджуючи сис-
тему електронного врядування, основний акцент 
робить на можливості надання послуг громадя-
нам через інтернет, здешевленні урядових по-
слуг, залученні громадян до діалогу, зниженні 
часових, матеріальних, фінансових затрат тощо. 
Натомість Л. Сморгунов стверджує: розглядаючи 
електронне врядування в контексті адміністра-
тивних реформ, увагу варто акцентувати на за-
безпеченні публічних цінностей під час надання 
послуг. Таку концепцію він називає об’єднаним 
управлінням. Воно спрямоване на поліпшення 
співпраці між урядовими закладами, поглиблен-
ня консультацій і взаємодії з громадянами та 
створення можливості для ширшої участі заці-
кавлених сторін на регіональному й міжнародно-
му рівнях. У цьому разі громадян уже не сприй-
мають лише як споживачів державних послуг, 
а кількість та якість державних послуг оцінюють 
з позицій їх важливості, публічної цінності. При-
чому рішення про те, що саме є публічною цін-
ністю, будується колективно через обговорення 
за участю виборних і призначених посадовців та 
ключових зацікавлених осіб [6, с. 235]. 

Реалізація електронного врядування допомо-
же державі у розв’язанні багатьох важливих сус-
пільних проблем, особливо за підтримки приват-
ного і так званого третього сектору. Приміром, 
вирішуючи проблеми у певних сферах публічно-
го життя, які не тільки не врегульовані належ-
ним чином, а й у суспільному сприйнятті функ-
ціонують досить погано (як-от охорона здоров’я, 
система освіти, соціальне забезпечення, дорож-
ня інфраструктура тощо), можна звернутися до 
таких понять, як «публічний інтерес», «суспіль-
ний діалог», «принцип сталого розвитку» тощо 
[1]. Проте варто зазначити, що для реалізації 
суспільно значущих проектів не достатньо за-
ручитися підтримкою громадян і приватного 
партнера; громадські цінності можуть підтриму-
ватися за умови підвищеної уваги до розвитку 
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відносин між усіма суспільними акторами, фор-
мування балансу цінностей для учасників цих 
відносин [5]. Причому арбітром публічної цін-
ності є колектив (суспільство в цілому, члени 
суспільства, котрі діють через владні структури), 
який контролює діяльність державного сектору 
та здійснює вплив через урядові організації [4]. 

Крім того, використовуючи підхід до елек-
тронного врядування з позицій суспільних цін-
ностей, можна буде вирішити питання довіри, 
легітимності, відповідальності, які виникають 
як результат загострення проблеми взаємовідно-
син держави та суспільства, спричиненої став-
ленням клієнта до держави, що конкурувала з 
приватним бізнесом за надання послуг, як до 
простого провайдера послуг, оцінка діяльності 
якого не мала публічної цінності [6, с. 236]. 

Проте застосування концепції публічних цін-
ностей для реалізації системи електронного вря-
дування передбачає, що публічна цінність більша 
за суму індивідуальних вподобань споживачів і 
виробників публічних послуг, тобто в остаточно-
му підсумку оцінюється те, що отримає суспіль-
ство, а не окремий індивід. Адже для того, щоб 
задовольнити все суспільство, не обов’язково за-
довольняти кожного індивіда. Тож ступінь задово-
леності суспільства у цілому в жодному разі не є 
сумою задоволеності кожного індивіда [4]. При-
йняття рішень має ґрунтуватися на колективних 
обговореннях, що базуються не на ринкових кри-

теріях, а на громадянських чеснотах, причому, 
приймаючи рішення, потрібно обов’язково йти на 
взаємні поступки (узгодження необхідності реалі-
зації громадських цінностей і вартості для їх реа-
лізації, узгодження конфліктних громадських цін-
ностей між собою тощо) [5; 6]. 

Таким чином, із затвердженням Концепції 
розвитку електронного врядування в Україні, 
у розробленні якої взяли участь найдосвідченіші 
фахівці галузі, перший крок до успішної реаліза-
ції системи електронного врядування було 
зроблено. Аля для того, щоб система «запрацю-
вала», потрібно не лише вдосконалити наявну 
нормативно-правову базу, організувати електрон-
ну взаємодію всіх суспільних акторів, сформу-
вати належний кадровий потенціал, а й ідейно 
наповнити саму систему, адже втрата державни-
ми послугами цінності публічного блага вплине 
і на публічні цінності держави [6]. Державна 
пропозиція має відповідати суспільному запито-
ві. Інакше кажучи, дуже важливо з’ясувати, на-
скільки цінні запропоновані державою послуги, 
чи справді громадянам необхідне їх упроваджен-
ня. Тільки тоді люди матимуть інтерес до запро-
понованих «зверху» ініціатив, братимуть участь 
у проектах, які потребують активної громадської 
позиції, а кошти, призначені для електронних 
проектів, будуть витрачені з користю. А отже, 
електронне врядування стане ефективним меха-
нізмом реалізації публічних цінностей.
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V. Karachay
THE ELECTRONIC GOVERNMENT AS AN INSTRUMENT 

OF THE PUBLIC VALUES’ PROVISION 
The article is dedicated to the electronic government’s development in Ukraine. As opposed to the 

traditional sense of the electronic government in the frame of administrative reforms as provision of public 
services via information and communication technologies, the electronic government’s system is analyzed 
as an instrument of the provision of the public values; an attempt to fi nd out the sequences for such treatise 
of the system of electronic government for Ukrainian society is made.

Keywords: electronic government, information and communication technologies, information society, 
public value.
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